
Διαιτητική Απόφαση υπέρ της Ελληνικής Δημοκρατίας 

 

Η Ελληνική Δημοκρατία ανακοινώνει ότι με την από 12.9.2023 Τελική Απόφαση του 
Διεθνούς Διαιτητικού Δικαστηρίου του Λονδίνου (LCIA) απορρίφθηκαν στο σύνολό 
τους οι αξιώσεις παραχωρησιούχου εταιρείας, οι οποίες απέρρεαν από σύμβαση 
παραχώρησης σχετική με τη διαχείριση κρατικών λαχείων. 

Η εν λόγω διαφορά αφορούσε, μεταξύ άλλων, ζητήματα ερμηνείας και εφαρμογής 
συμβατικών ρητρών υπό το πρίσμα των συνθηκών που διαμορφώθηκαν κατά την 
περίοδο της πανδημίας. Το συνολικό οικονομικό αντικείμενο της διαφοράς 
υπερέβαινε τα 80 εκ. ευρώ. 

Η παρούσα ανακοίνωση περιορίζεται στην παράθεση των κατωτέρω βασικών 
νομικών κρίσεων της απόφασης. Ειδικότερα:  

α) Κρίθηκε ότι δεν συντρέχουν οι προϋποθέσεις εφαρμογής της ρήτρας ανωτέρας 
βίας ως λόγου απαλλαγής του παραχωρησιούχου από συμβατικές χρηματικές 
υποχρεώσεις. 

β) Επιβεβαιώθηκε η αυτοτελής φύση της υποχρέωσης καταβολής ελάχιστης 
ετήσιας αμοιβής, ανεξαρτήτως οικονομικών αποτελεσμάτων του 
παραχωρησιούχου. 

γ) Αποκλείστηκε η ύπαρξη αδυναμίας εκπλήρωσης συμβατικών υποχρεώσεων του 
Δημοσίου. 

δ) Δεν έγινε δεκτή η εφαρμογή των διατάξεων των άρθρων 288 και 388 ΑΚ, 
ελλείψει ουσιώδους και απρόβλεπτης μεταβολής και υπέρμετρης επιβάρυνσης. 

Η ανωτέρω διαιτητική απόφαση προσβλήθηκε ενώπιον των ελληνικών 
δικαστηρίων. Με πρόσφατη απόφαση του Τριμελούς Εφετείου Αθηνών 
απορρίφθηκαν στο σύνολό τους οι προβαλλόμενοι λόγοι ακύρωσης. Η σχετική 
απόφαση έχει καταστεί αμετάκλητη. 

Το αποτέλεσμα της υπόθεσης έχει ήδη ανακοινωθεί και παρουσιαστεί σε 
εξειδικευμένες διεθνείς νομικές ιστοσελίδες διαιτησίας, όπως οι GAR (Global 
Arbitration Review) και IAReporter (Investment Arbitration Reporter), γεγονός που 
αναδεικνύει τη σημασία της απόφασης σε διεθνές επίπεδο. 

Η εν λόγω απόφαση αποσαφηνίζει την ερμηνεία ρητρών ανωτέρας βίας σε 
συνθήκες κρίσεων και συμβάλλει στη διαμόρφωση νομολογιακής κατεύθυνσης ως 
προς τη μη απαλλαγή από χρηματικές υποχρεώσεις λόγω γενικών εξωγενών 
γεγονότων. 

Την υπόθεση από πλευράς της Ελληνικής Δημοκρατίας χειρίστηκε ομάδα 
λειτουργών του ΝΣΚ, αποτελούμενη από τις Μαρία Βλάσση και Θεοδώρα 
Καραχάλιου, Νομικές Συμβούλους του Κράτους, Αγλαΐα Καραγεώργου, Πάρεδρο 



ΝΣΚ και Μαρία-Ευανθία Ζιώγα, Δικαστική Πληρεξουσία ΝΣΚ, σε συνεργασία (στο 
διαιτητικό στάδιο) με εξωτερικό δικηγορικό γραφείο. 


